МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙАГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ В.М. КОКОВА»



ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ(ПРОГРАММА ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА)

на базе среднего общего образования

специальность 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)

ФГОС СПО утвержден приказом Минпросвещения России 5 февраля 2018 № 69

Квалификация выпускника - бухгалтер

Форма обучения - очная

Срок получения образования - 1 года 10 месяцев

Список разработчиков:

Декан факультета СПО

Тогузаев Т.Х.

Зав. кафедрой

«Экономические дисциплины»

Шогенова М.Х.

Председатель МК факультета

(ch.f.

Татуева Ф.Б.

Рассмотрено и одобрено ученым Советом университета Протокол № 8 от «31» мая 2024 г

Согласовано с представителем работодателя:

OOO «Нальчикский консервный завод» КБР, г. Нальчик, ул. Студенческая, 48

организация

подпись

Генеральный директор должность

Эльмесов Султан-Бек Абуевич расшифровка подписи

СОДЕРЖАНИЕ

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

- 1.1. Основная профессиональная образовательная программа (программа подготовки специалистов среднего звена) по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)
- 1.2. Нормативные документы для разработки основной профессиональной образовательной программы (программы подготовки специалистов среднего звена)
- 1.3. Общая характеристика основной профессиональной образовательной программы (программы подготовки специалистов среднего звена)
- 1.3.1 Нормативные сроки освоения программы
- 1.3.2. Требования к поступающим
- 1.3.3. Перечень профессий рабочих, должностей служащих рекомендуемых к освоению в рамках основной профессиональной образовательной программы (программы подготовки специалистов среднего звена)

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫ-ПУСНИКОВ

- 2.1.. Область профессиональной деятельности выпускников
- 2.2. Объекты профессиональной деятельности выпускников
- 2.3. Основные виды деятельности
- 3. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ПРОФЕС-СИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ (ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА)
- 3.1. Общие компетенции
- 3.2. Профессиональные компетенции
- 4. ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИ-ЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
- 4.1. Учебный план
- 4.2. Календарный учебный график
- 4.3. Рабочие программы учебных дисциплин, профессиональных модулей
- 4.4. Рабочие программы учебной и производственной практики (по профилю специальности, преддипломной)
- 4.5 Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы
- 4.6. Государственная итоговая аттестации
- 5. ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ РЕАЛИЗАЦИИ ОСНОВНОЙ ПРОФЕС-СИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ (ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА)
- 5.1. Общесистемные требования к условиям реализации ОП.
- 5.2. Требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению
- 5.3. Требования к организации воспитания обучающихся
- 5.4. Требование к кадровым условиям реализации образовательной программы
- 5.5. Требование к финансовым условиям реализации образовательной программы
- 5.6. Требования к применяемым механизмам оценки качества образовательной программы.
- 6. ХАРАКТЕРИСТИКА СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ СРЕДЫ ФГБОУ ВО КАБАРДИ-НО-БАЛКАРСКИЙ ГАУ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩЕЙ ВОСПИТАНИЕ И ОБУЧЕ-

ние обучающихся

- 6.1. Характеристика социально-воспитательной работы
- 6.2. Особенности организации образовательного процесса по образовательным программам для инвалидов и лип с ограниченными возможностями здоровья
- 7. ОБНОВЛЕНИЕ ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ (ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА)

приложения

ПРИЛОЖЕНИЯ

Приложение 1. Учебный план

Приложение 2. Календарный учебный график

Приложение 3. Рабочие программы дисциплин и профессиональных моду лей.

Приложение 4. Рабочие программы учебной и производственной практики.

Приложение 5. Программа Государственной итоговой аттестации

Приложение 6. Сведения о материально-техническом обеспечении реализации образовательной программы

Приложение 7. Сведения о учебно-методическом обеспечении реализации образовательной программы

Приложение 8. Рабочая программа воспитания

Приложение 9 Календарный план воспитательной работы

Приложение 10 Справка о кадровом обеспечении образовательной программы

Принятые сокращения:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет именин В.М. Кокова» - ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ;

ФГОС СПО - федеральный государственный образовательный стандарт среднего профессионального образования, утвержденный после введения Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

ОПОП СПО (ППССЗ) – основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования (программа подготовки специалистов среднего звена);

СПО – среднее профессиональное образование;

ОК – общие компетенции;

ПК – профессиональные компетенции;

ФОС - фонд оценочных средств;

ГИА - государственная итоговая аттестация;

ПМ – профессиональный модуль;

МДК – междисциплинарный курс;

ДР - дипломная работа;

OB3 - ограниченные возможности здоровья;

ГЭК - Государственная экзаменационная комиссия

1.ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования (программа подготовки специалистов среднего звена) по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)

Основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования (программа подготовки специалистов среднего звена) по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) представляет собой систему документов, разработанную в ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарском ГАУ и утвержденную ректором ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ, с учетом требований регионального рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям).

Основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования (программа подготовки специалистов среднего звена) регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника и включает в себя: учебный план, календарный учебный график, рабочие программы учебных дисциплин, профессиональных модулей, а также программы учебной и производственной практик (по профилю специальности и преддипломной), оценочные и методические материалы, обеспечивающие реализацию ОПОП СПО (ППССЗ).

Основная профессиональная образовательная программа среднего профессионального образования (программа подготовки специалистов среднего звена) разработана для реализации образовательной программы на базе среднего общего образования на основе требований федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования и ФГОС СПО с учетом получаемой специальности.

1.2. Нормативные документы для разработки ОПОП СПО (ППССЗ) по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)

- Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказ Минобрнауки от 05.02.1018 г. № 69 « Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 26 февраля 2018 г., регистрационный N 50137)(ред. от 01.09.2022);

- Приказ Минобрнауки от 14июня 2013 г № 464 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 30 июля 2013 г., регистрационный N 29200) (ред. от 28.08.2020);
- Приказом Минпросвещения РФ от 08 ноября 2021 г. № 800 (ред. от 05.05.2022) «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 07 декабря 2021 г., регистрационный № 66211);
- Приказом Минобрнауки РФ № 885, Минпросвещения РФ № 390 от 05 августа 2020 г. «О практической подготовке обучающихся» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 11 сентября 2020 г., регистрационный № 59778). (в ред. Приказа Минобрнауки РФ N 1430, Минпросвещения РФ N 652 от 18.11.2020);
- Профессиональный стандарт «Бухгалтер», утвержден приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 22 декабря 2014 г. N 1061н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23 января 2015 г., регистрационный N 35697);
- Профессиональный стандарт «Аудитор», утвержден приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 19 октября 2015 г. N 728н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 23 ноября 2015 г., регистрационный N 39802).
 - Локальные нормативные акты Университета;
- Устав ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ (утвержден приказом Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 8 ноября 2022 г. №784);

1.3. Общая характеристика ОПОП СПО (ППССЗ)

Квалификация, присваиваемая выпускникам образовательной программы: бухгалтер.

Формы получения образования: осуществляется ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ самостоятельно.

Формы обучения: очная, заочная

Образовательная программа с присвоением квалификации: бухгалтер.

Реализация ОПОП СПО (ППССЗ) осуществляется на государственном языке $P\Phi$.

1.3.1. Нормативные сроки освоения программы

Объем и сроки получения среднего профессионального образования на базе основного общего образования с одновременным получением среднего общего образования: 4464 часа.

Срок получения среднего профессионального образования по образовательной программе, реализуемой на базе основного общего образования с одновременным получением среднего общего образования 2 года 10 месяцев.

Срок получения образования по образовательной программе по заочной форме обучения при получении образования на базе основного общего образования - 3 года 10 месяцев.

Объем и сроки получения среднего профессионального образования на базе среднего общего образования: 2952 часа.

Срок получения среднего профессионального образования по образовательной программе, реализуемой на базе среднего общего образования 1 года 10 месяцев.

Срок получения образования по образовательной программе по заочной форме обучения при получении образования на базе среднего общего образования - 2 года 10 месяцев.

При обучении по индивидуальному учебному плану срок получения образования по образовательной программе, вне зависимости от формы обучения, составляет не более срока получения образования, установленного для соответствующей формы обучения.

При обучении по индивидуальному учебному плану обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья срок получения образования может быть увеличен не более чем на 1 год по сравнению со сроком получения образования для соответствующей формы обучения.

1.3.2. Требования к поступающим:

К освоению образовательных программ среднего профессионального образования допускаются лица, имеющие образование не ниже основного общего или среднего общего образования, за исключением образовательных программ среднего профессионального образования, интегрированных с образовательными программами основного общего и среднего общего образования.

К освоению образовательных программ среднего профессионального образования, интегрированных с образовательными программами основного общего и среднего общего образования, допускаются лица, имеющие начальное общее образование.

1.3.3. Перечень профессий рабочих, должностей служащих рекомендуемых к освоению в рамках программы ОПОП СПО (ППССЗ)

В рамках ОПОП СПО (ППССЗ) согласно приложения к ФГОС СПО по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) осваивается рабочая профессия «Кассир» с выдачей свидетельства.

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНО-СТИ ВЫПУСНИКА

2.1.Область профессиональной деятельности выпускников: Финансы и экономика

2.2. Объектами профессиональной деятельности выпускников являются:

- имущество и обязательства организации;
- хозяйственные операции;
- финансово-хозяйственная информация;
- налоговая информация;
- бухгалтерская отчетность;
- первичные трудовые коллективы

2.3. Основные виды деятельности:

Документирование хозяйственных операций и ведение бухгалтерского

учета активов организации.

Ведение бухгалтерского учета источников формирования активов, выполнение работ по инвентаризации активов и финансовых обязательств организации.

Проведение расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами.

Составление и использование бухгалтерской (финансовой) отчетности.

Выполнение работ по одной или нескольким профессиям рабочих, должностям служащих.

3. ТРЕБОВАНИЯ К РЕЗУЛЬТАТАМ ОСВОЕНИЯ ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ (ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА)

3.1. Общие компетенции

Формулировка компетенции	Знания, умения
Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности, применительно к различным контекстам	Умения: распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте; анализировать задачу и/или проблему и выделять её составные части; определять этапы решения задачи; выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или проблемы; составить план действия; определить необходимые ресурсы; владеть актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах; реализовать составленный план; оценивать результат и последствия своих действий (самостоятельно или с помощью наставника) Знания: актуальный профессиональный и социальный контекст, в котором приходится работать и жить; основные источники информации и ресурсы для решения задач и проблем в профессиональном и/или социальном контексте; алгоритмы выполнения работ в профессиональной и смежных областях; методы работы в профессиональной и смежных сферах; структуру плана для решения задач; порядок оценки результатов решения задач профессиональной деятельности
Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации и	Умения: определять задачи для поиска информации; определять необходимые источники информации; планировать процесс поиска; структурировать получаемую информацию; выделять наиболее значимое в перечне информации; оценивать практическую значимость результатов поиска; оформлять результаты поиска
	компетенции Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности, применительно к различным контекстам Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации

		7
	технологии для	Знания: номенклатура информационных
	выполнения задач	источников применяемых в профессиональной
	профессиональной	деятельности; приемы структурирования
	деятельности	информации; формат оформления результатов
		поиска информации
OK 03	Планировать и	Умения: определять актуальность нормативно-
	реализовывать	правовой документации в профессиональной
	собственное	деятельности; применять современную научную
	профессиональное	профессиональную терминологию; определять и
	и личностное	выстраивать траектории профессионального
	развитие,	развития и самообразования
	-	<u> </u>
	предпринимательс	
	кую деятельность	правовой документации; современная научная и
	B	профессиональная терминология; возможные
	профессиональной	траектории профессионального развития и
	сфере,	самообразования
	использовать	
	оп кинанк	
	финансовой	
	грамотности в	
	различных	
	жизненных	
	ситуациях	
OK 04	Эффективно	Умения: организовывать работу коллектива и
	взаимодействовать	команды; взаимодействовать с коллегами,
	и работать в	руководством, клиентами в ходе профессиональной
	коллективе и	деятельности
	команде.	Знания: психологические основы деятельности
		коллектива, психологические особенности
		личности; основы проектной деятельности
		личности, основы просктной деятельности
OK 05	Осуществлять	Умения: грамотно излагать свои мысли и
	устную и	оформлять документы по профессиональной
	письменную	тематике на государственном языке, проявлять
	коммуникацию на	толерантность в рабочем коллективе
	государственном	Знания: особенности социального и культурного
	языке Российской	контекста; правила оформления документов и
		
i .	(Пеперании с	Построения устику сообщении
	Федерации с	построения устных сообщений.
	учетом	построения устных сообщении.
	учетом особенностей	построения устных сообщении.
	учетом особенностей социального и	построения устных сообщении.
	учетом особенностей социального и культурного	построения устных сообщении.
OK 36	учетом особенностей социального и культурного контекста.	
OK 06	учетом особенностей социального и культурного контекста.	Умения: описывать значимость своей профессии
ОК 06	учетом особенностей социального и культурного контекста.	

	1	7
	позицию,	Знания: сущность гражданско-патриотической
	демонстрировать	позиции, общечеловеческих ценностей; значимость
	осознанное	профессиональной деятельности по профессии
	поведение на	(специальности); стандарты антикоррупционного
	основе	поведения и последствия его нарушения.
	традиционных	
	общечеловеческих	
	ценностей, в том	
	числе с учетом	
	гармонизации	
	межнациональных	
	и межрелигиозных	
	отношений,	
	применять	
	стандарты	
	антикоррупционно	
	го поведения	
OK 07	Содействовать	Умения: соблюдать нормы экологической
OR 07	сохранению	безопасности; определять направления
	окружающей	ресурсосбережения в рамках профессиональной
	среды,	деятельности по профессии (специальности)
	ресурсосбережени	Знания: правила экологической безопасности при
	ю, применять	ведении профессиональной деятельности; основные
	знания об	ресурсы, задействованные в профессиональной
	изменении	деятельности; пути обеспечения ресурсосбережения
	капитала,	
	принципы	
	бережливого	
	производства,	
	эффективно	
	действовать в	
	чрезвычайных	
	ситуациях	
OK 08	Использовать	Умения: использовать физкультурно-
	средства физиче-	оздоровительную деятельность для укрепления
	ской культуры для	здоровья, достижения жизненных и
	сохранения и	профессиональных целей; применять рациональные
	укрепления здоро-	приемы двигательных функций в профессиональной
	вья в процессе	деятельности; пользоваться средствами
	профессиональной	профилактики перенапряжения характерными для
	деятельности и	данной профессии (специальности)
	поддержания не-	Знания: роль физической культуры в
	обходимого уров-	общекультурном, профессиональном и социальном
	ня физической	развитии человека; основы здорового образа жизни;
	подготовки	условия профессиональной деятельности и зоны
		риска физического здоровья для профессии
		(специальности); средства профилактики
		перенапряжения
ОК 09	Пользоваться	•
OK UY		Умения: применять средства информационных технологий для решения профессиональных задач;
	профессиональной	
	документацией на	использовать современное программное
İ	государственном и	обеспечение

И	ностранном	Знания: со	овременные	средства	и устройства
ER	зыках.	информатиза			рименения и
		программное	е обеспечен	ие в проф	рессиональной
		деятельности	И		
		Знания:	основы	предпри	инимательской
		деятельности	и; основы	финансовой	грамотности;
		правила р	азработки	бизнес-план	ов; порядок
		выстраивани	я презентац	ии; кредитнь	ые банковские
		продукты			

3.2. Профессиональные компетенции

Основные виды	ональные компетен Код и наименование	Показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	LOAMONIONI OCDOOMIA ROMINCIONAMI
ВД 1.	ПК 1.1. Обрабатывать	Практический опыт: в
Документирование	первичные	документировании хозяйственных
хозяйственных	бухгалтерские	операций и ведении бухгалтерского
операций и ведение	документы	учета активов организации.
бухгалтерского учета	документы	Знания: общие требования к бухгал-
активов организации		терскому учету в части документирова-
активов организации		ния всех хозяйственных действий и
		операций;
		понятие первичной бухгалтерской до-
		кументации;
		определение первичных бухгалтерских
		документов;
		формы первичных бухгалтерских доку-
		ментов, содержащих обязательные рек-
		визиты первичного учетного докумен-
		та;
		порядок проведения проверки первич-
		ных бухгалтерских документов, фор-
		мальной проверки документов, провер-
		ки по существу, арифметической про-
		верки; принципы и признаки группировки
		первичных бухгалтерских документов;
		порядок проведения таксировки и кон-
		тировки первичных бухгалтерских до-
		кументов;
		порядок составления регистров бухгал-
		терского учета;
		правила и сроки хранения первичной
		бухгалтерской документации;
		Умения: принимать произвольные пер-
		вичные бухгалтерские документы, рас-
		сматриваемые как письменное доказа-
		тельство совершения хозяйственной
		операции или получение разрешения на
		ее проведение;
		принимать первичные бухгалтерские
		документы на бумажном носителе и
		(или) в виде электронного документа,
		подписанного электронной подписью;
		проверять наличие в произвольных

Показатели освоения компетенции
первичных бухгалтерских документах обязательных реквизитов; проводить формальную проверку документов, проверку по существу, арифметическую проверку; проводить группировку первичных бухгалтерских документов по ряду признаков; проводить таксировку и контировку первичных бухгалтерских документов; организовывать документооборот; разбираться в номенклатуре дел; заносить данные по сгруппированным документам в регистры бухгалтерские документы в текущий бухгалтерские документы в текущий бухгалтерские документы в постоянный архив по истечении установленного срока хранения; исправлять ошибки в первичных бухгалтерских документах; Практический опыт: в документировании хозяйственных операций и ведении бухгалтерского учета активов организации. Умения: анализировать план счетов бухгалтерского учета финансовохозяйственной деятельности организаций; обосновывать необходимость разработки рабочего плана счетов бухгалтерского учета финансовохозяйственной деятельности; конструировать поэтапно рабочий план счетов бухгалтерского учета организации; Знания: сущность плана счетов бухгалтерского учета финансовохозяйственной деятельности организации; знания: сущность плана счетов бухгалтерского учета финансовохозяйственной деятельности организации; знания: сущность плана счетов бухгалтерского учета финансовохозяйственной деятельности организации; знания: сущность плана счетов бухгалтерского учета финансовохозяйственной деятельности организации; знания: сущность плана счетов бухгалтерского учета финансовохозяйственной деятельности организации; поретические вопросы разработки и применения плана счетов бухгалтерского учета финансовохозяйственной деятельности организации; поретические вопросы разработки и применению плана счетов бухгалтерского учета; принципы и цели разработки рабочего

0	13	П
Основные виды	Код и наименование	Показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	
		классификацию счетов бухгалтерского учета по экономическому содержанию, назначению и структуре;
		два подхода к проблеме оптимальной
		организации рабочего плана счетов -
		автономию финансового и управленче-
		ского учета и объединение финансового
		-
	THE 12 H	и управленческого учета;
	ПК 1.3. Проводить	Практический опыт: в документиро-
	учет денежных средств, оформлять	вании хозяйственных операций и ведении бухгалтерского учета активов органии
	денежные и кассовые	низации.
	документы	Умения: проводить учет кассовых опе-
		раций, денежных документов и перево-
		дов в пути;
		проводить учет денежных средств на
		расчетных и специальных счетах;
		учитывать особенности учета кассовых операций в иностранной валюте и опе-
		раций по валютным счетам;
		оформлять денежные и кассовые доку-
		менты;
		заполнять кассовую книгу и отчет кас-
		сира в бухгалтерию.
		Знания: учет кассовых операций, де-
		нежных документов и переводов в пути;
		учет денежных средств на расчетных и
		специальных счетах;
		особенности учета кассовых операций в иностранной валюте и операций по валютным счетам;
		порядок оформления денежных и кассовых документов, заполнения кассо-
		вой книги;
		правила заполнения отчета кассира в
		бухгалтерию;
	ПК 1.4. Формировать	Практический опыт: в документиро-
	бухгалтерские про-	вании хозяйственных операций и веде-
	водки по учету акти-	нии бухгалтерского учета активов орга-
	вов организации на	низации.
	основе рабочего пла-	Умения: проводить учет основных
	на счетов бухгалтер-	средств;
	ского учета	проводить учет нематериальных активов;
		проводить учет долгосрочных инвестиций;
		проводить учет финансовых вложений и ценных бумаг;
		проводить учет материально-
		производственных запасов;
		проводить учет затрат на производство и калькулирование себестоимости;
		и калькулирование сеоестоимости;

Основные виды	Код и наименование	Показатели освоения компетенции
		показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	проводить учет готовой продукции и ее
		реализации;
		проводить учет текущих операций и расчетов;
		проводить учет труда и заработной пла-
		ты; проводить учет финансовых результа-
		тов и использования прибыли;
		проводить учет собственного капитала;
		проводить учет кредитов и займов.
		Знания: понятие и классификацию ос-
		новных средств; оценку и переоценку основных средств;
		учет поступления основных средств;
		учет выбытия и аренды основных
		средств;
		учет амортизации основных средств; особенности учета арендованных и
		сданных в аренду основных средств; понятие и классификацию нематери-
		альных активов;
		учет поступления и выбытия нематери-
		альных активов;
		амортизацию нематериальных активов; учет долгосрочных инвестиций;
		учет финансовых вложений и ценных бумаг;
		учет материально-производственных
		запасов: понятие, классификацию и оценку ма-
		териально-производственных запасов;
		документальное оформление поступле-
		ния и расхода материально-
		производственных запасов учет материалов на складе и в бухгал-
		терии;
		синтетический учет движения материалов;
		учет транспортно-заготовительных рас-
		ходов;
		учет затрат на производство и кальку-
		лирование себестоимости:
		систему учета производственных затрат и их классификацию;
		сводный учет затрат на производство, обслуживание производства и управле-
		ние;
		особенности учета и распределения затрат вспомогательных производств;
		учет потерь и непроизводственных расходов;
		учет и оценку незавершенного производства;

Основные виды	Код и наименование	Показатели освоения компетенции
		Показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	
		калькуляцию себестоимости продукции
		характеристику готовой продукции,
		оценку и синтетический учет;
		технологию реализации готовой про-
		дукции (работ, услуг);
		учет выручки от реализации продукции
		(работ, услуг);
		учет расходов по реализации продук-
		ции, выполнению работ и оказанию
		услуг;
		учет дебиторской и кредиторской за-
		долженности и формы расчетов;
		учет расчетов с работниками по прочим
		операциям и расчетов с подотчетными
		лицами.
ВД 2. Ведение бух-	ПК 2.1. Формировать	Практический опыт: в ведении бух-
галтерского учета	бухгалтерские про-	галтерского учета источников форми-
источников форми-	водки по учету ис-	рования активов, выполнении работ по
рования активов, вы-	точников активов ор-	инвентаризации активов и обязательств
полнение работ по	ганизации на основе	организации;
инвентаризации ак-	рабочего плана сче-	Умения: рассчитывать заработную
тивов и финансовых	тов бухгалтерского	
-	• •	плату сотрудников;
обязательств органи-	учета;	определять сумму удержаний из зара-
зации		ботной платы сотрудников;
		определять финансовые результаты де-
		ятельности организации по основным
		видам деятельности;
		определять финансовые результаты де-
		ятельности организации по прочим ви-
		дам деятельности;
		проводить учет нераспределенной при-
		были;
		проводить учет собственного капитала;
		проводить учет уставного капитала;
		проводить учет резервного капитала и
		целевого финансирования;
		проводить учет кредитов и займов;
		Знания: учет труда и его оплаты;
		учет удержаний из заработной платы
		работников;
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
		учет финансовых результатов и исполь-
		зования прибыли;
		учет финансовых результатов по обыч-
		ным видам деятельности;
		учет финансовых результатов по про-
		чим видам деятельности;
		учет нераспределенной прибыли;
		учет собственного капитала:
		учет уставного капитала;
		учет резервного капитала и целевого
		финансирования;
		учет кредитов и займов;
	l	у тот кродитов и запиов,

Основные виды	Код и наименование	Показатели освоения компетенции
		TORUSUICIIII GEBOOIIII KOMITEICIIIIIII
деятельности	компетенции ПК 2.2. Выполнять поручения руковод- ства в составе комис- сии по инвентариза- ции активов в местах их хранения;	Практический опыт: в ведении бухгалтерского учета источников формирования активов, выполнении работ по инвентаризации активов и обязательств организации; Умения: определять цели и периодичность проведения инвентаризации; руководствоваться нормативными правовыми актами, регулирующими порядок проведения инвентаризации активов; пользоваться специальной терминологией при проведении инвентаризации активов;
		давать характеристику активов организации; Знания: нормативные правовые акты, регулирующие порядок проведения инвентаризации активов и обязательств; основные понятия инвентаризации активов; характеристику объектов, подлежащих инвентаризации; цели и периодичность проведения инвентаризации имущества; задачи и состав инвентаризационной комиссии; процесс подготовки к инвентаризации, порядок подготовки регистров аналитического учета по объектам инвентаризации; перечень лиц, ответственных за подготовительный этап для подбора документации, необходимой для проведения
	ПК 2.3.Проводить подготовку к инвентаризации и проверку действительного соответствия фактических данных инвентаризации данным учета;	инвентаризации; Практический опыт: в ведении бухгалтерского учета источников формирования активов, выполнении работ по инвентаризации активов и обязательств организации; Умения: готовить регистры аналитического учета по местам хранения активов и передавать их лицам, ответственным за подготовительный этап, для подбора документации, необходимой для проведения инвентаризации; составлять инвентаризационные описи; проводить физический подсчет активов; Знания: приемы физического подсчета активов; порядок составления инвентаризационных описей и сроки передачи их в бух-

Основные виды леятельности	Код и наименование компетенции	Показатели освоения компетенции
деятельности	ПК 2.4. Отражать в бухгалтерских проводках зачет и списание недостачи ценностей (регулировать инвентаризационные разницы) по результатам инвентаризации;	порядок инвентаризации основных средств и отражение ее результатов в бухгалтерских проводках; порядок инвентаризации нематериальных активов и отражение ее результатов в бухгалтерских проводках; порядок инвентаризации и переоценки материально производственных запасов и отражение ее результатов в бухгалтерских проводках; Практический опыт: в ведении бухгалтерских проводках; Практический опыт: в ведении бухгалтерского учета источников формирования активов, выполнении работ по инвентаризации активов и обязательств организации; Умения: формировать бухгалтерские проводки по отражению недостачи активов, выявленных в ходе инвентаризации, независимо от причин их возникновения с целью контроля на счете 94 "Недостачи и потери от порчи ценностей"; формировать бухгалтерские проводки по списанию недостач в зависимости от причин их возникновения; Знания: формирование бухгалтерских проводок по отражению недостачи ценностей, выявленные в ходе инвентаризации, независимо от причин их возникновения с целью контроля на счете 94 "Недостачи и потери от порчи ценностей"; формирование бухгалтерских проводок по списанию недостач в зависимости от порчи ценностей";
	ПК 2.5. Проводить процедуры инвентаризации финансовых обязательств организации;	причин их возникновения; Практический опыт: в ведении бухгалтерского учета источников формирования активов, выполнении работ по инвентаризации активов и обязательств организации; Умения: выполнять работу по инвентаризации основных средств и отражать ее результаты в бухгалтерских проводках; выполнять работу по инвентаризации нематериальных активов и отражать ее результаты в бухгалтерских проводках; выполнять работу по инвентаризации и переоценке материальнопроизводственных запасов и отражать ее результаты в бухгалтерских проводках; проводить выверку финансовых обяза-

Оспорил то виде	Кол и наимонования	Померетоли осроения молителения
Основные виды	Код и наименование	Показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	
		тельств;
		участвовать в инвентаризации дебитор-
		ской и кредиторской задолженности
		организации;
		проводить инвентаризацию расчетов;
		определять реальное состояние расче-
		тов;
		выявлять задолженность, нереальную
		для взыскания, с целью принятия мер к
		взысканию задолженности с должников
		либо к списанию ее с учета;
		проводить инвентаризацию недостач и
		потерь от порчи ценностей (счет 94),
		целевого финансирования (счет 86), до-
		ходов будущих периодов (счет 98);
		Знания: порядок инвентаризации деби-
		торской и кредиторской задолженности
		организации;
		порядок инвентаризации расчетов;
		технологию определения реального со-
		стояния расчетов;
		порядок выявления задолженности, не-
		реальной для взыскания, с целью при-
		нятия мер к взысканию задолженности
		с должников либо к списанию ее с уче-
		та;
		порядок инвентаризации недостач и по-
		терь от порчи ценностей;
		порядок ведения бухгалтерского учета
		источников формирования имущества;
		порядок выполнения работ по инвента-
		ризации активов и обязательств;
	ПК 2.6. Осуществлять	Практический опыт: выполнении
	сбор информации о	контрольных процедур и их документи-
	деятельности объекта	ровании;
	внутреннего контроля	Умения: проводить сбор информации о
	по выполнению тре-	деятельности объекта внутреннего кон-
	бований правовой и	троля по выполнению требований пра-
	нормативной базы и	<u> </u>
		вовой и нормативной базы и внутрен-
	внутренних регла-	них регламентов;
	ментов;	Знания: методы сбора информации о
		деятельности объекта внутреннего кон-
		троля по выполнению требований пра-
		вовой и нормативной базы и внутрен-
		них регламентов.
	ПК 2.7. Выполнять	Практический опыт: в выполнении
	контрольные проце-	контрольных процедур и их документи-
	дуры и их докумен-	ровании;
	тирование, готовить и	в подготовке оформления завершающих
	оформлять заверша-	материалов по результатам внутреннего
	ющие материалы по	контроля.
	результатам внутрен-	Умения: составлять акт по результатам
	него контроля	инвентаризации;
L	1	

Основные виды	Код и наименование	Показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	
		составлять сличительные ведомости и устанавливать соответствие данных о фактическом наличии средств данным бухгалтерского учета; выполнять контрольные процедуры и их документирование, готовить и оформлять завершающие материалы по результатам внутреннего контроля. Знания: порядок составления сличительных ведомостей в бухгалтерии и установление соответствия данных о фактическом наличии средств данным бухгалтерского учета; процедуру составления акта по результатам инвентаризации.
ВД 3. Проведение	ПК 3.1. Формировать	Практический опыт: в проведении
расчетов с бюджетом и внебюджетными	бухгалтерские про-водки по начислению	расчетов с бюджетом и внебюджетны-ми фондами.
фондами:	и перечислению	Умения: определять виды и порядок
	налогов и сборов в	налогообложения;
	бюджеты различных уровней;	ориентироваться в системе налогов Российской Федерации;
	уровнеи,	выделять элементы налогообложения;
		определять источники уплаты налогов,
		сборов, пошлин;
		оформлять бухгалтерскими проводками начисления и перечисления сумм нало-
		гов и сборов;
		организовывать аналитический учет по счету 68 "Расчеты по налогам и сбо-
		рам"; Знания: виды и порядок налогообло-
		жения; систему налогов Российской Федера-
		ции; элементы налогообложения;
		источники уплаты налогов, сборов, пошлин;
		оформление бухгалтерскими проводка-
		ми начисления и перечисления сумм
		налогов и сборов; аналитический учет по счету 68 "Расче-
		ты по налогам и сборам";
	ПК 3.2. Оформлять	Практический опыт: в проведении
	платежные докумен-	расчетов с бюджетом и внебюджетны-
	ты для перечисления налогов и сборов в	ми фондами. Умения: заполнять платежные поруче-
	бюджет, контролиро-	ния по перечислению налогов и сборов;
	вать их прохождение	выбирать для платежных поручений по
	по расчетно- кассовым банковским	видам налогов соответствующие рекви-
	операциям;	зиты; выбирать коды бюджетной классифи- кации для определенных налогов,

Oavaner ta neces	<u>20</u>	Померотони оспосния место-
Основные виды	Код и наименование	Показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	yymahan yy yayyy
		штрафов и пени;
		пользоваться образцом заполнения пла-
		тежных поручений по перечислению
		налогов, сборов и пошлин;
		Знания: порядок заполнения платеж-
		ных поручений по перечислению налогов и сборов;
		правила заполнения данных статуса
		плательщика, идентификационный но-
		мер налогоплательщика (далее - ИНН)
		получателя, код причины постановки на
		учет (далее - КПП) получателя, наиме-
		нования налоговой инспекции, код
		бюджетной классификации (далее -
		КБК), общероссийский классификатор
		объектов административно-
		территориального деления (далее - ОКАТО), основания платежа, налогово-
		го периода, номера документа, даты до-
		кумента, типа платежа;
		коды бюджетной классификации, поря-
		док их присвоения для налога, штрафа
		и пени;
		образец заполнения платежных поруче-
		ний по перечислению налогов, сборов и
		пошлин;
	ПК 3.3. Формировать	Практический опыт: в проведении
	бухгалтерские про-	расчетов с бюджетом и внебюджетны-
	водки по начислению	ми фондами.
	и перечислению	Умения: проводить учет расчетов по
	страховых взносов во	социальному страхованию и обеспече-
	внебюджетные фон-	нию;
	ды и налоговые орга-	определять объекты налогообложения
	ны;	для исчисления, отчеты по страховым
		взносам в ФНС России и государствен-
		ные внебюджетные фонды;
		применять порядок и соблюдать сроки
		исчисления по страховым взносам в
		государственные внебюджетные фон-
		ды;
		применять особенности зачисления
		сумм по страховым взносам в ФНС
		России и в государственные внебюд-
		жетные фонды: в Пенсионный фонд
		Российской Федерации, Фонд социаль-
		ного страхования Российской Федера-
		ции, Фонды обязательного медицинского страхования;
		оформлять бухгалтерскими проводками
		начисление и перечисление сумм по
		страховым взносам в ФНС России и
		государственные внебюджетные фон-
		ды: в Пенсионный фонд Российской
	_1	ды. в пенеионный фонд госсийской

Оспорил то вучи	Кол и наимонования	Померетони осроения местеточнич
Основные виды	Код и наименование	Показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	Федерации, Фонд социального страхо-
		вания Российской Федерации, Фонд обязательного медицинского страхова-
		ния; осуществлять аналитический учет по
		счету 69 "Расчеты по социальному страхованию";
		проводить начисление и перечисление взносов на страхование от несчастных
		случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
		использовать средства внебюджетных фондов по направлениям, определен-
		ным законодательством;
		Знания: учет расчетов по социальному
		страхованию и обеспечению;
		аналитический учет по счету 69 "Расчеты по социальному страхованию";
		сущность и структуру страховых взносов в Федеральную налоговую службу
		(далее - ФНС России) и государствен-
		ные внебюджетные фонды;
		объекты налогообложения для исчисления страховых взносов в государственные внебюджетные фонды;
		порядок и сроки исчисления страховых
		взносов в ФНС России и государствен-
		ные внебюджетные фонды;
		порядок и сроки представления отчетности в системе ФНС России и вне-
	ПК 3.4. Оформлять	бюджетного фонда; Практический опыт: в проведении
	платежные докумен-	расчетов с бюджетом и внебюджетны-
	ты на перечисление	ми фондами.
	страховых взносов во	Умения: осуществлять контроль про-
	внебюджетные фон-	хождения платежных поручений по
	ды и налоговые органы, контролировать	расчетно-кассовым банковским операциям с использованием выписок банка;
	их прохождение по	заполнять платежные поручения по пе-
	расчетно-кассовым	речислению страховых взносов в Пен-
	банковским операци-	сионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Россий-
		ской Федерации, Фонд обязательного
		медицинского страхования;
		выбирать для платежных поручений по видам страховых взносов соответству-
		ющие реквизиты; оформлять платежные поручения по
		штрафам и пеням внебюджетных фондов;
		пользоваться образцом заполнения пла-
		тежных поручений по перечислению страховых взносов во внебюджетные

Основные вилы	Кол и наименование	Показатели освоения компетенции
		220мини освоения колистенции
Основные виды деятельности	Код и наименование компетенции	Показатели освоения компетенции фонды; заполнять данные статуса плательщика, ИНН получателя, КПП получателя, наименование налоговой инспекции, КБК, ОКАТО, основания платежа, стра- хового периода, номера документа, да- ты документа Знания: особенности зачисления сумм страховых взносов в государственные внебюджетные фонды; оформление бухгалтерскими проводка- ми начисления и перечисления сумм страховых взносов в ФНС России и государственные внебюджетные фон- ды: в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхо- вания Российской Федерации, Фонд обязательного медицинского страхова- ния; начисление и перечисление взносов на страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных за- болеваний;
		болеваний; использование средств внебюджетных фондов; процедуру контроля прохождения платежных поручений по расчетно-
		кассовым банковским операциям с использованием выписок банка; порядок заполнения платежных пору-
		чений по перечислению страховых взносов во внебюджетные фонды; образец заполнения платежных поруче-
		ний по перечислению страховых взносов во внебюджетные фонды;
		процедуру контроля прохождения платежных поручений по расчетнокассовым банковским операциям с использованием выписок банка.
ВД 4. Составление и	ПК 4.1. Отражать	Практический опыт: в участии в счет-
использование бух- галтерской (финан-	нарастающим итогом на счетах бухгалтер-	ной проверке бухгалтерской отчетности;
совой) отчетности:	ского учета имуще-	Умения: использовать методы финан-
	ственное и финансо-	сового анализа информации, содержа-
	вое положение орга-	щейся в бухгалтерской (финансовой)
	низации, определять результаты хозяй-	отчетности, устанавливать причинно-
	результаты хозяи- ственной деятельно-	следственные связи изменений, про-изошедших за отчетный период, оцени-
	сти за отчетный пе-	вать потенциальные риски и возможно-
	риод;	сти экономического субъекта в обозри-
		мом будущем, определять источники,
		содержащие наиболее полную и достоверную информацию о работе объекта

Основные виды деятельности	Код и наименование компетенции	Показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	внутреннего контроля;
		Знания: законодательство Российской
		Федерации о бухгалтерском учете, о
		налогах и сборах, консолидированной
		финансовой отчетности, аудиторской
		деятельности, архивном деле, в области
		социального и медицинского страхова-
		ния, пенсионного обеспечения;
		гражданское, таможенное, трудовое,
		валютное, бюджетное законодательство
		Российской Федерации, законодатель-
		ство о противодействии коррупции и
		коммерческому подкупу, легализации
		(отмыванию) доходов, полученных пре-
		ступным путем, и финансированию терроризма, законодательство о поряд-
		ке изъятия бухгалтерских документов,
		об ответственности за непредставление
		или представление недостоверной от-
		четности;
		определение бухгалтерской отчетности
		как информации о финансовом положе-
		нии экономического субъекта на отчет-
		ную дату, финансовом результате его
		деятельности и движении денежных
		средств за отчетный период;
		теоретические основы внутреннего
		контроля совершаемых фактов хозяй-
		ственной жизни и составления бухгал-
		терской (финансовой) отчетности;
		механизм отражения нарастающим ито-
		гом на счетах бухгалтерского учета
		данных за отчетный период; методы обобщения информации о хо-
		зяйственных операциях организации за
		отчетный период;
		порядок составления шахматной табли-
		цы и оборотно-сальдовой ведомости;
		методы определения результатов хозяй-
		ственной деятельности за отчетный пе-
		риод;
	ПК 4.2. Составлять	Практический опыт: в составлении
	формы бухгалтерской	бухгалтерской (финансовой) отчетности
	(финансовой) отчет-	по Международным стандартам финан-
	ности в установлен-	совой отчетности;
	ные законодатель-	в участии в счетной проверке бухгал-
	ством сроки;	терской отчетности.
		Умения: отражать нарастающим ито-
		гом на счетах бухгалтерского учета
		имущественное и финансовое положе-
		ние организации; определять результаты хозяйственной
		определять результаты хозяиственной

0	24	Поморожно о се с се с
Основные виды	Код и наименование	Показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	
		деятельности за отчетный период;
		закрывать бухгалтерские регистры и заполнять формы бухгалтерской отчет-
		ности в установленные законодатель-
		ством сроки;
		устанавливать идентичность показате-
		лей бухгалтерских отчетов;
		осваивать новые формы бухгалтерской
		отчетности;
		адаптировать бухгалтерскую (финансовую) отчетность Российской Федерации
		к Международным стандартам финан-
		совой отчетности.
		Знания: требования к бухгалтерской
		отчетности организации;
		состав и содержание форм бухгалтер-
		ской отчетности;
		бухгалтерский баланс, отчет о финан-
		совых результатах как основные формы
		бухгалтерской отчетности;
		методы группировки и перенесения
		обобщенной учетной информации из
		оборотно-сальдовой ведомости в фор-
		мы бухгалтерской отчетности;
		процедуру составления приложений к
		бухгалтерскому балансу и отчету о фи-
		нансовых результатах;
		порядок отражения изменений в учет-
		ной политике в целях бухгалтерского
		учета;
		порядок организации получения ауди-
		торского заключения в случае необхо-
		димости;
		сроки представления бухгалтерской от-
		четности;
		правила внесения исправлений в бух-
		галтерскую отчетность в случае выяв-
		ления неправильного отражения хозяй-
		ственных операций;
		международные стандарты финансовой
		отчетности (МСФО) и Директивы Ев-
		ропейского Сообщества о консолиди-
		рованной отчетности.
	ПК 4.3. Составлять	Практический опыт: в применении
	(отчеты) и налоговые	налоговых льгот;
	декларации по нало-	в разработке учетной политики в целях
	гам и сборам в бюд-	налогообложения;
	жет, учитывая отме-	в составлении налоговых деклараций,
	ненный единый соци-	отчетов по страховым взносам во вне-
	альный налог (ЕСН),	бюджетные фонды и форм статистиче-
	отчеты по страховым	ской отчетности, входящих в бухгал-
	взносам в государ-	терскую отчетность, в установленные
	ственные внебюд-	законодательством сроки;

Oanapur to prove	Vol. H. Harmanapanna	Помератони осроения мозгистом
Основные виды	Код и наименование	Показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	N/ C
	жетные фонды, а	Умения: выбирать генеральную сово-
	также формы стати-	купность из регистров учетных и от-
	стической отчетности	четных данных, применять при ее обра-
	в установленные за-	ботке наиболее рациональные способы
	конодательством сро-	выборки, формировать выборку, к ко-
	ки;	торой будут применяться контрольные
		и аналитические процедуры;
		анализировать налоговое законода-
		<u> </u>
		тельство, типичные ошибки налогопла-
		тельщиков, практику применения зако-
		нодательства налоговыми органами,
		арбитражными судами;
		Знания: формы налоговых деклара-
		ций по налогам и сборам в бюджет и
		инструкции по их заполнению;
		форму отчетов по страховым взносам
		в ФНС России и государственные вне-
		бюджетные фонды и инструкцию по
		ее заполнению;
		форму статистической отчетности и
		инструкцию по ее заполнению;
		сроки представления налоговых де-
		клараций в государственные налого-
		вые органы, внебюджетные фонды и
		государственные органы статистики;
		содержание новых форм налоговых
		деклараций по налогам и сборам и но-
		вых инструкций по их заполнению;
	ПК 4.4. Проводить	Практический опыт: в составлении
	контроль и анализ	бухгалтерской отчетности и использо-
	информации об акти-	вании ее для анализа финансового со-
	вах и финансовом по-	стояния организации;
	ложении организа-	-
	-	Умения: применять методы внутренне-
	ции, ее платежеспо-	го контроля (интервью, пересчет, об-
	собности и доходно-	следование, аналитические процедуры,
	сти;	выборка);
		выявлять и оценивать риски объекта
		внутреннего контроля и риски соб-
		ственных ошибок;
		оценивать соответствие производимых
		хозяйственных операций и эффектив-
		ность использования активов правовой
		и нормативной базе;
		Знания: методы финансового анализа;
		виды и приемы финансового анализа;
		процедуры анализа бухгалтерского ба-
		1
		ланса:
		порядок общей оценки структуры акти-
		вов и источников их формирования по
		показателям баланса;
		порядок определения результатов об-
		щей оценки структуры активов и их ис-
		точников по показателям баланса;

	26	т
Основные виды	Код и наименование	Показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	
		процедуры анализа ликвидности бух- галтерского баланса; порядок расчета финансовых коэффи-
		циентов для оценки платежеспособности;
		состав критериев оценки несостоятельности (банкротства) организации; процедуры анализа показателей финан-
		совой устойчивости;
	ПК 4.5. Поучун соту	процедуры анализа отчета о финансовых результатах;
	ПК 4.5. Принимать участие в составле-	Практический опыт: в анализе информации о финансовом положении
	нии бизнес-плана;	организации, ее платежеспособности и доходности;
		Умения: составлять прогнозные сметы и бюджеты, платежные календари, кассовые планы, обеспечивать составление финансовой части бизнес-планов, рас-
		четов по привлечению кредитов и займов, проспектов эмиссий ценных бумаг экономического субъекта;
		вырабатывать сбалансированные решения по корректировке стратегии и тактики в области финансовой политики
		экономического субъекта, вносить со- ответствующие изменения в финансо- вые планы (сметы, бюджеты, бизнес- планы);
		Знания: принципы и методы общей оценки деловой активности организации, технологию расчета и анализа финансового цикла.
	ПК 4.6. Анализиро-	Практический опыт: в анализе ин-
	вать финансово-хозяйственную дея-	формации о финансовом положении организации, ее платежеспособности и
	тельность, осуществ-	доходности; Умения: определять объем работ по
	мации, полученной в ходе проведения кон-	финансовому анализу, потребность в трудовых, финансовых и материально-
	трольных процедур,	технических ресурсах;
	выявление и оценку рисков;	определять источники информации для проведения анализа финансового состо-
		яния экономического субъекта; планировать программы и сроки прове-
		дения финансового анализа экономического субъекта и осуществлять контроль их соблюдения, определять со-
		став и формат аналитических отчетов; распределять объем работ по проведе-
		нию финансового анализа между ра- ботниками (группами работников); проверять качество аналитической ин-

Основные виды	Код и наименование	Показатели освоения компетенции
		показатели освоения компетенции
деятельности	компетенции	формации, полученной в процессе проведения финансового анализа, и выполнять процедуры по ее обобщению; формировать аналитические отчеты и представлять их заинтересованным пользователям; координировать взаимодействие работников экономического субъекта в процессе проведения финансового анализа; оценивать и анализировать финансовый потенциал, ликвидность и платежеспособность, финансовую устойчивость, прибыльность и рентабельность, инвестиционную привлекательность экономического субъекта; формировать обоснованные выводы по результатам информации, полученной в процессе проведения финансового анализа экономического субъекта; разрабатывать финансовые программы развития экономического субъекта, инвестиционную, кредитную и валютную политику экономического субъекта; применять результаты финансового анализа экономического субъекта для целей бюджетирования и управления денежными потоками;
		динамики финансовых результатов по показателям отчетности; процедуры анализа влияния факторов на прибыль;
	ПК 4.7. Проводить мониторинг устранения менеджментом	Практический опыт: в участии в счетной проверке бухгалтерской отчетности;
	выявленных нарушений, недостатков и рисков.	Умения: формировать информационную базу, отражающую ход устранения выявленных контрольными процедурами недостатков;
		Знания: основы финансового менеджмента, методические документы по финансовому анализу, методические документы по бюджетированию и управлению денежными потоками;

4.ДОКУМЕНТЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИЕ СОДЕРЖАНИЕ И ОРГАНИЗАЦИЮ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

4.1. Учебный план по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)

При составлении учебного плана факультет СПО руководствовалось общими требованиями сформулированными в ФГОС СПО по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) утвержденном приказом Минобрнауки от 05 февраля 2018 г. N 69

В учебном плане определяются качественные и количественные характеристики образовательной программы по специальности, в том числе: объёмные параметры учебной нагрузки в целом, по годам обучения и по семестрам; перечень учебных дисциплин, профессиональных модулей и их составных элементов (междисциплинарных курсов, учебной и производственной практик); последовательность изучения учебных дисциплин и профессиональных модулей; виды учебных занятий; распределение различных форм промежуточной аттестации по годам обучения и по семестрам; объёмные показатели подготовки и проведения государственной итоговой аттестации,

Объем образовательной программы указывается в часах и включает промежуточную аттестацию.

Объем недельной образовательной нагрузки обучающихся составляет 36 академических часа, и включает все виды работы во взаимодействии с преподавателем и самостоятельную учебную работу.

Время, отводимое на самостоятельную работу обучающегося, не относится к времени, отводимому на работу во взаимодействии, но входит в объем часов учебного плана.

ОПОП СПО (ППССЗ) по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) имеет следующую структуру:

Общеобразовательный цикл (в случае получения образования на базе основного общего образования);

общий гуманитарный и социально-экономический цикл;

математический и общий естественнонаучный цикл;

общепрофессиональный цикл;

профессиональный цикл;

государственная итоговая аттестация.

Общеобразовательный, общий гуманитарный и социальноэкономический, математический и общий естественнонаучный, общепрофессиональный циклы состоят из дисциплин.

Профессиональный цикл образовательной программы включает профессиональные модули, которые формируются в соответствии с основными видами деятельности, предусмотренными ФГОС СПО по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) утвержденным приказом Минобрнауки от 05 февраля 2018 г. N 69. В состав профессионального модуля входит один или несколько междисциплинарных курсов. При освоении обучающимися профессиональных модулей проводятся учебная и (или) производственная практика (по профилю специальности).

Государственная итоговая аттестация проводится в форме защиты дипломной работы, которая выполняется в виде дипломной работы (дипломного проекта) и демонстрационного экзамена.

Обязательная часть образовательной программы направлена на формирование общих и профессиональных компетенций и составляет не более 70% от общего объема времени, отведенного на её освоение.

Вариативная часть (не менее 30%) направлена на увеличение времени, необходимого на реализацию учебных дисциплин и профессиональных модулей (междисциплинарных курсов и практик) обязательной части и на введение новых учебных дисциплин.

В общем гуманитарном, социально-экономическом, математическом, общем естественнонаучном, общепрофессиональном и профессиональном циклах образовательной программы выделяется объем работы обучающихся во взаимодействии с преподавателем, практики (в профессиональном цикле) и самостоятельной работы обучающихся.

В общеобразовательном цикле самостоятельная работа не планируется.

В учебные циклы включается промежуточная аттестация.

Обязательная часть общего гуманитарного и социальноэкономического цикла предусматривает изучение следующих обязательных дисциплин: «Основы философии», «История», «Психология общения», «Иностранный язык в профессиональной деятельности», «Физическая культура».

Учебный план включает адаптационные дисциплины, обеспечивающие коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (в случае наличия таких обучающихся по образовательной программе).

Освоение общепрофессионального цикла предусматривает изучение дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» в объеме 68 часов, из них на освоение основ военной службы – 70 процентов от общего объема времени, отведенного на эту дисциплину (48 часов).

Для юношей предусматривается оценка результатов освоения основ военной службы.

Для подгрупп девушек может быть предусмотрено использование 70 % от общего объема времени дисциплины «Безопасность жизнедеятельности», предусмотренного для освоения основ военной службы, на освоение основ медицинских знаний.

В период обучения с юношами проводятся учебные сборы.

Дисциплина «Физическая культура» предусматривается в объеме 160 академических часов.

Общая продолжительность каникул составляет 8-11 недель в учебном году, в том числе не менее 2 недель в зимний период, за исключением последнего года обучения, когда каникулы составляют 2 недели в зимний период.

В целях обеспечения обучающимся возможности участвовать в формировании индивидуальной образовательной программы в учебном плане предусматриваются элективные дисциплины, формируемые с учетом мнения обучающихся.

Выполнение курсового проекта рассматривается как вид учебной работы по профессиональному модулю ПМ 04 Составление и использование бухгалтерской (финансовой) отчетности и реализуется в пределах времени, отведенного на его изучение.

Образовательный процесс организован в режиме пятидневной учебной недели. Занятия проводятся в форме пары (90 минут) — 2-х объединенных академических часов. Для всех видов аудиторных занятий академический час устанавливается продолжительностью 45 минут.

Учебный план прилагается (Приложение 1).

4.2. Календарный учебный график

В календарном учебном графике указывается последовательность реализации ОПОП СПО (ППССЗ) по годам, семестрам, включая теоретическое обучение, практики, промежуточные и государственную итоговую аттестации, а также каникулы. График пересматривается ежегодно.

Календарный учебный график прилагается (Приложение 2).

4.3. Рабочие программы учебных дисциплин, профессиональных модулей

В ОПОП СПО (ППССЗ) приведены рабочие программ всех учебных дисциплин (модулей) как обязательной, так и вариативной частей учебного плана.

В рабочих программах всех дисциплин и профессиональных модулей сформулированы требования к результатам освоения: компетенциям, практическому опыту, знаниям, умениям.

Рабочая программа учебной дисциплины содержит следующие структурные элементы-разделы:

- титульный лист;
- содержание;
- 1 общая характеристика рабочей программы учебной дисциплины;
- 2 структура и содержание учебной дисциплины;
- 3 условия реализации рабочей программы учебной дисциплины;
- 4 контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины.
- 2.3 Титульный лист является первой страницей программы учебной дисциплины и содержит основные реквизиты:
 - наименование учредителя;
 - наименование образовательной организации;
- наименование учебной дисциплины, согласно ФГОС СПО и учебного плана (с указанием кода);
- наименование специальности, в рамках которой изучается учебная дисциплина;
 - место и год разработки рабочей программы.

На оборотной стороне титульного листа указывается, на основе каких документов разработана рабочая программа, наименование организации-разработчика рабочей программы учебной дисциплины, фамилия, имя, отчество и должность разработчика программы, гриф рассмотрения программы кафедрой, гриф утверждения декан факультета СПО.

Раздел 1 рабочей программы учебной дисциплины «Общая характеристика рабочей программы учебной дисциплины» включает следующие пункты:

- 1.1 «Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы»;
- 1.2 «Цели и планируемые результаты освоения дисциплины» (в табличной форме).

Раздел 2 рабочей программы учебной дисциплины «Структура и содержание учебной дисциплины» состоит из пунктов:

- 2.1 «Объем учебной дисциплины и виды учебной работы»;
- 2.2 «Тематический план и содержание учебной дисциплины».

Пункт 2.1 «Объем учебной дисциплины и виды учебной работы» формируется в табличной форме и содержит следующую информацию:

- объем образовательной программы учебной дисциплины, в том числе:
- теоретические занятия;
- практические занятия;
- курсовая работа (проект) (если предусмотрено):
- самостоятельная работа;
- промежуточная аттестация (указываются формы аттестации).

Пункт 2.2 «Тематический план и содержание учебной дисциплины» формируется в табличной форме и отражает структуру учебной дисциплины и последовательность изучения разделов и тем.

По каждой теме расписываются содержание учебного материала (в соответствии с примерной программой; для дисциплин вариативной части содержание дисциплины формируется преподавателем самостоятельно) и количество часов:

- содержание теоретических занятий с указанием количества часов на данную тему в целом;
- нумерация лабораторных работ и (или) практических занятий, их тематика и количество часов;
- самостоятельная работа обучающихся с указанием тематики и объема часов. Содержание самостоятельной работы студентов необходимо формулировать через деятельность.

Если предусмотрены курсовые работы (проекты) по дисциплине, указывается тематика и объем часов.

В отдельной графе таблицы указываются коды компетенций, формированию которых способствует данный элемент программы.

В разделе 3 рабочей программы учебной дисциплины «Условия реализации рабочей программы учебной дисциплины» в пункте 3.1 приводится информация о наличии учебного кабинета, лаборатории, мастерских, спортивного комплекса (для учебной дисциплины «Физическая культура») где перечисляется основное оборудование, технические средства обучения (количество не указывается) и помещениях для самостоятельной работы.

При описании пункта 3.2 «Информационное обеспечение реализации программы» указывается перечень печатных изданий, электронных изданий (электронных ресурсов), дополнительные источники (могут быть включены как печатные издания – книги, журналы, так и электронные книги и другие

электронные образовательные и информационные ресурсы). При составлении списка основных и дополнительных источников приводится основная литература, изданная за последние 5 лет.

В разделе 4 рабочей программы учебной дисциплины «Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины» в табличной форме отражается информация о результатах обучения; критериях оценки; методах оценки.

Рабочая программа *профессионального модуля* содержит следующие структурные элементы-разделы:

- титульный лист;
- содержание;
- 1 общая характеристика рабочей программы профессионального модуля;
 - 2 структура и содержание профессионального модуля;
- 3 условия реализации рабочей программы профессионального модуля;
- 5 контроль и оценка результатов освоения профессионального модуля.
- 4.2 Титульный лист является первой страницей программы профессионального модуля и содержит основные реквизиты:
 - наименование учредителя;
 - наименование образовательной организации;
- наименование профессионального модуля, согласно ФГОС СПО и учебного плана (с указанием кода);
- наименование специальности, в рамках которой изучается профессиональный модуль;
 - место и год разработки рабочей программы.

На оборотной стороне титульного листа указывается, на основе каких документов разработана рабочая программа, наименование организации-разработчика рабочей программы профессионального модуля, фамилия, имя, отчество и должность разработчика программы, гриф рассмотрения программы кафедрой, гриф утверждения декан факультета СПО.

Раздел 1 рабочей программы профессионального модуля «Общая характеристика рабочей программы профессионального модуля» включает следующие пункты:

- 1.1 «Цель и планируемые результаты освоения профессионального модуля». Данный пункт включает в табличной форме перечень общих и профессиональных компетенций;
- 1.2 «Количество часов, отводимое на освоение профессионального модуля, в том числе:

- всего часов
Из них на освоение МДК
В том числе, самостоятельная работа
на практики, в том числе учебную
и на производственную
экзамен по модулю
Раздел 2 рабочей программы профессионального модуля «Структура и

содержание профессионального модуля» состоит из пунктов:

- 2.1 «Структура профессионального модуля»;
- 2.2 «Тематический план и содержание профессионального модуля».

Пункт 2.1 «Структура профессионального модуля» формируется в табличной форме и содержит информацию о коды профессиональных и общих компетенций, наименование профессионального модуля и междисциплинарных курсов, суммарном объеме нагрузки, объеме профессионального модуля: работа обучающихся во взаимодействии с преподавателем; самостоятельная работа.

Работа обучающихся во взаимодействии с преподавателем включает: обучение по МДК (всего, в том числе лабораторных и практических работ, курсовых работ (проектов)); практики (учебная, производственная); консультации, промежуточная аттестация).

Пункт 2.2 «Тематический план и содержание профессионального модуля» формируется в табличной форме и содержит информацию

Таким образом, данная таблица заполняется на основе примерной программы профессионального модуля с указанием только междисциплинарных курсов. В объем часов по междисциплинарному курсу включаются часы на экзамен по модулю.

Внутри каждого междисциплинарного курса указываются соответствующие темы.

По каждой теме расписываются:

- 1.Содержание учебного материала:
- содержание теоретических занятий; где указывается перечень дидактических единиц темы, каждая из которых отражена в перечне осваиваемых знаний в п.1.1.3 программы и количество часов на изучение темы в целом (в соответствии с примерной программой);
- нумерация необходимых лабораторных работ и (или) практических занятий, их тематика и количество часов. Например: Практическое занятие «Определение налогооблагаемой базы и расчет суммы налогов, подлежащих уплате в бюджет. Заполнение платежных поручений по уплате налогов» и количество часов на данное занятие. Номенклатура практических занятий и лабораторных работ должны обеспечивать освоение каждого из умений, указанных в п.1.1.3.
- самостоятельная работа обучающихся с указанием тематики и объема часов. Содержание самостоятельной работы студентов необходимо формулировать через деятельность.
- 2. Если предусмотрена курсовая работа (проект), указывается тематика и объем часов.
 - 3. Учебная практика с указанием видов работ и объема часов;
 - 4. Производственная практика с указанием видов работ и объема часов.
 - 5. Всего часов по модулю

В разделе 3 рабочей программы профессионального модуля «Условия реализации рабочей программы профессионального модуля» в пункте 3.1 приводится информация о наличии учебного кабинета, лаборатории, мастерских, где перечисляется основное оборудование, технические средства обу-

чения (количество не указывается) и помещениях для самостоятельной работы.

При описании пункта 3.2 «Информационное обеспечение реализации программы» указывается перечень печатных изданий, электронных изданий (электронных ресурсов), дополнительные источники (могут быть включены как печатные издания – книги, журналы, так и электронные книги и другие электронные образовательные и информационные ресурсы). При составлении списка основных и дополнительных источников приводится основная литература, изданная за последние 5 лет.

В разделе 4 рабочей программы профессионального модуля «Контроль и оценка результатов освоения профессионального модуля» в табличной форме отражается информация о кодах и наименовании профессиональных и общих компетенций, формируемых в рамках освоения модуля; критериях оценки; методах оценки.

Рабочие программы учебных дисциплин, профессиональных модулей прилагаются (Приложение 3).

4.4. Рабочие программы учебной и производственной практик (по профилю специальности, преддипломной)

В ОПОП СПО (ППССЗ) приведены рабочие программы всех практик.

Практика является обязательным разделом ОПОП СПО (ППССЗ). Она представляет собой вид учебной деятельности, направленной на формирование, закрепление, развитие практических навыков и компетенции в процессе выполнения определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью. При реализации данной ОПОП СПО (ППССЗ) предусматриваются следующие виды практик: учебная и производственная.

Производственная практика состоит из двух этапов: практики по профилю специальности и преддипломной практики.

Учебная практика и производственная практика (по профилю специальности) проводятся при освоении обучающимися профессиональных компетенций в рамках профессиональных модулей и проводятся концентрированно в несколько периодов.

Производственная практика проводится в организациях, направление деятельности которых соответствует профилю подготовки обучающихся.

Аттестация по итогам производственной практики проводится с учетом результатов, подтвержденных документами соответствующих организаций (баз практики).

4.4.1.Программа учебной практики

Учебная практика по специальности направлена на формирование у обучающихся умений, приобретение первоначального практического опыта и реализуется в рамках профессиональных модулей ОПОП СПО (ППССЗ) по основным видам профессиональной деятельности для последующего освоения ими общих и профессиональных компетенций по избранной специальности.

Задача учебной практики: сформировать у обучающихся умения и первоначальные практические навыки в рамках модуля ОПОП СПО по основному виду профессиональной деятельности.

Содержание учебной практики определяется требованиями к результатам обучения по профессиональному модулю ОПОП СПО в соответствии с ФГОС СПО, рабочими программами профессиональных модулей и программами практик.

Рабочая программа учебной практики содержит следующие структурные элементы-разделы:

- титульный лист;
- содержание;
- 1 паспорт рабочей программы учебной практики;
- 2 результаты освоения программы учебной практики;
- 3 структура и содержание учебной практики
- 4 условия реализации программы учебной практики;
- 5 контроль и оценка результатов освоения программы учебной практики.

Учебная практика проводится стационарно в учебных кабинетах и лабораториях ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ.

Сроки проведения практики определяются календарным учебным графиком.

Продолжительность учебной практики: ПМ.01 Документирование хозяйственных операций и ведение бухгалтерского учета имущества организации – 1 неделя (36 часов).

В период практики обучающий ведет дневник практики и готовит отчет о практике. По результатам практики формируется аттестационный лист.

Учебная практика в рамках каждого профессионального модуля завершается дифференцированным зачетом.

4.4.2. Программа производственной практики (по профилю специальности)

Производственная практика (по профилю специальности) направлена на формирование у обучающегося общих и профессиональных компетенций, приобретение практического опыта и реализуется в рамках профессиональных модулей ОПОП по виду профессиональной деятельности, предусмотренному ФГОС СПО по специальности.

Целью производственной практики (по профилю специальности) является закрепление, расширение, углубление и систематизация знаний, полученных при освоении профессионального модуля, приобретение необходимых умений практической работы по избранной специальности, овладение навыками профессиональной деятельности.

Задачей производственной практики по специальности является освоение соответствующего вида профессиональной деятельности, предусмотренного ФГОС СПО.

Сроки проведения практики определяются календарным учебным графиком.

Содержание производственной практики (по профилю специальности) определяется требованиями к результатам обучения по профессиональному модулю ОПОП СПО (ППССЗ) в соответствии с ФГОС СПО, рабочими программами профессиональных модулей и программами практик.

Рабочая программа производственной практики (по профилю специ-

альности) содержит следующие структурные элементы-разделы

- титульный лист;
- содержание;
- 1 паспорт рабочей программы производственной практики (по профилю специальности);
- 2 результаты освоения программы производственной практики (по профилю специальности);
- 3 структура и содержание производственной практики (по профилю специальности);
- 4 условия реализации программы производственной практики (по профилю специальности);
- 5 контроль и оценка результатов освоения программы производственной практики (по профилю специальности).

Производственная практика (по профилю специальности) проводится в организациях различных организационно – правовых форм.

Закрепление баз практики осуществляется администрацией Университета на основе договоров о сотрудничестве с организациями, независимо от их организационно-правовых форм.

ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ разрабатывает и согласовывает с организациями программу производственной практики (по профилю специальности), содержание и планируемые результаты практики, контролирует реализацию программы практики и условия проведения практики организациями, в том числе требования охраны труда, безопасности жизнедеятельности и пожарной безопасности; определяет совместно с организациями процедуру оценки общих и профессиональных компетенций обучающегося, освоенных им в ходе прохождения практики; разрабатывает и согласовывает с организациями формы отчетности и оценочный материал прохождения практики.

Непосредственно перед началом производственной практики (по профилю специальности) проводится организационное собрание, на котором обучающиеся получают:

- Программу производственной практики (по профилю специальности) в печатном или в электроном варианте;
 - направление на практику.
 - рабочий план-график;
- методические указания для студентов по организации проведения и оформления результатов производственной практики (по профилю специальности).

В период практики обучающий ведет дневник практики.

По окончании практики обучающийся - практикант составляет письменный отчет и сдает руководителю практики от ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский ГАУ».

Продолжительность производственной практики (по профилю специальности):

ПМ.02 Ведение бухгалтерского учета источников формирования активов, выполнение работ по инвентаризации активов и финансовых обязательств организации

- производственная практика (по профилю специальности) – 4 недели (144 часа).

ПМ. 03 Проведение расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами:

- производственная практика (по профилю специальности) – 2 недели (72 часа).

ПМ 04 Составление и использование бухгалтерской (финансовой) отчетности

- производственная практика (по профилю специальности) – 2 недели (72 часа).

Производственная практика (по профилю специальности) в рамках каждого профессионального модуля завершается дифференцированным зачетом, при условии положительного аттестационного листа по практике руководителей практики от организации и ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский ГАУ»; наличия положительной производственной характеристики на обучающегося; полноты и своевременности представления дневника практики и отчета о практике.

4.4.3. Программа производственной практики (преддипломной)

Производственная практика (преддипломная), направлена на углубление приобретенного практического опыта студента, развитие общих и профессиональных компетенций, проверку его готовности к самостоятельной трудовой деятельности, а также на подготовку к выполнению дипломной работы в организациях различных организационно-правовых форм.

Производственная практика (преддипломная) проводится, в организациях различных организационно – правовых форм.

Закрепление баз практики осуществляется администрацией ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ на основе договоров о сотрудничестве с организациями, независимо от их организационно-правовых форм.

ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ разрабатывает и согласовывает с организациями программу производственной практики (преддипломной), содержание и планируемые результаты практики, контролирует реализацию программы практики и условия проведения практики организациями, в том числе требования охраны труда, безопасности жизнедеятельности и пожарной безопасности; определяет совместно с организациями процедуру оценки общих и профессиональных компетенций обучающегося, освоенных им в ходе прохождения практики; разрабатывает и согласовывает с организациями формы отчетности и оценочный материал прохождения практики.

Рабочая программа производственной практики (преддипломной) содержит следующие структурные элементы-разделы

- титульный лист;
- содержание;
- 1 паспорт рабочей программы производственной практики (преддипломной);
- 2 результаты освоения программы производственной практики (преддипломной);
- 3 структура и содержание производственной практики (преддипломной);
 - 4 условия реализации программы производственной практики (пред-

дипломной);

- 5 контроль и оценка результатов освоения программы производственной практики (преддипломной)

Сроки проведения практики определяются календарным учебным графиком.

Непосредственно перед началом производственной практики (преддипломной) проводится организационное собрание, на котором обучающиеся получают:

- Программу производственной практики (преддипломной) в печатном или в электроном варианте;
 - индивидуальное задание на практику;
 - направление на практику.
- методические указания для студентов по организации проведения и оформления результатов производственной практики (преддипломной).

В период практики обучающий ведет дневник практики и готовит отчет о практике.

По окончании практики обучающийся - практикант составляет письменный отчет и сдает руководителю практики от ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ.

Продолжительность практики – 4 недели (144 часа).

Практика завершается дифференцированным зачетом, при условии положительного аттестационного листа по практике руководителей практики от организации и ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ; наличия положительной производственной характеристики на обучающегося; полноты и своевременности представления дневника практики и отчета о практике.

Рабочие программы учебной и производственной практики (по профилю специальности, преддипломной) прилагаются (Приложение 4).

4.5 Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы

В соответствии с Федеральным законом от 31.07.2020 №304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся» ст.12.1. «Воспитание обучающихся при освоении ими основных образовательных программ в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, осуществляется на основе включаемых в основную профессиональную образовательную программу рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы».

4.6. Государственная итоговая аттестация

Государственная итоговая аттестация проводится в целях определения соответствия результатов освоения студентами образовательной программы требованиям федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 05.02.2018 № 69 (за-

регистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 26 февраля 2018 г., регистрационный N 50137).

Государственная итоговая аттестация проводится в форме демонстрационного экзамена и защиты дипломной работы, которая выполняется в виде дипломной работы.

Учебным планом по специальности на государственную итоговую аттестацию отводится:

всего – 6 недель, в том числе:

- подготовка к демонстрационному экзамену 1 неделя;
- проведение демонстрационного экзамена 1 неделя,
- подготовка и выполнение дипломной работы 3 недели,
- защита дипломной работы 1 неделя.

Время проведения ГИА определяется календарным учебным графиком.

К государственной итоговой аттестации допускается обучающийся, не имеющий академической задолженности и в полном объеме выполнивший учебный план или индивидуальный учебный план по осваиваемой образовательной программе.

При условии успешного прохождения государственной итоговой аттестации выпускнику присваивается квалификация «бухгалтер» и выдается диплом о среднем профессиональном образовании образца, установленного Министерством образования и науки Российской Федерации.

Демонстрационный экзамен является первым этапом государственной итоговой аттестации.

Демонстрационный экзамен направлен на определение уровня освоения выпускником материала, предусмотренного образовательной программой, и степени сформированности профессиональных умений и навыков путём проведения независимой экспертной оценки выполненных выпускником практических заданий в условиях реальных или смоделированных производственных процессов.

Демонстрационный экзамен проводится на основе требований к результатам освоения образовательных программ среднего профессионального образования, установленных ФГОС СПО.

Демонстрационный экзамен проводится с использованием комплектов оценочной документации.

На втором этапе государственной итоговой аттестации проводится защита дипломной работы.

Темы дипломной работы должны иметь практико-ориентированный характер и соответствовать содержанию одного или нескольких профессиональных модулей.

Перечень тем дипломной работы разрабатывается преподавателями междисциплинарных курсов в рамках профессиональных модулей, рассматривается на заседаниях кафедры, утверждается образовательной организацией после предварительного положительного заключения работодателей (ФГОС СПО).

Темы дипломных работ определяются ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ. Обучающемуся предоставляется право выбора темы дипломной работы, в том числе предложения своей тематики с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки для практического применения.

Для подготовки дипломной работы студенту назначается руководитель.

Закрепление за студентами тем дипломных работ, назначение руководителей осуществляется приказом ректора ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский ГАУ».

Защита является завершающим этапом выполнения обучающимся дипломной работы. К защите дипломной работы допускаются лица, завершившие полный курс обучения, успешно прошедшие процедуру демонстрационного экзамена в соответствии с ФГОС СПО и представившие дипломную работу с отзывом руководителя в установленный срок.

На защиту дипломной работы отводится не более 45 минут. Процедура защиты устанавливается председателем Государственной экзаменационной комиссии по согласованию с членами ГАК и включает в себя доклад обучающегося (не более 15 минут), зачитывание отзыва и рецензии, вопросы членов комиссии, ответы обучающегося, а также выступления руководителя дипломной работы и рецензента, если они присутствуют на заседании государственной экзаменационной комиссии.

При определении окончательной оценки по защите дипломной работы учитываются:

- доклад обучающегося по каждому разделу работы;
- ответы на вопросы;
- отзыв руководителя;
- оценка рецензента.

Критерием оценки дипломной работы является установленная комиссией степень освоения профессиональных компетенций, соответствующих теме работы.

Результаты защиты дипломной работы определяются оценками "отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно" решением ГЭК и оформляются отдельным протоколом.

Для обучающихся предусмотрена единая оценка по государственной итоговой аттестации, формируемая исходя из результатов демонстрационного экзамена и защиты дипломной работы. Результаты государственной итоговой аттестации определяются оценками "отлично", "хорошо", "удовлетворительно", "неудовлетворительно" и объявляются в день защиты дипломной работы после оформления в установленном порядке протоколов заседаний государственной экзаменационной комиссии.

Государственная итоговая аттестация осуществляется государственной экзаменационной комиссией (ГЭК).

Решения государственных экзаменационных комиссий принимаются на закрытых заседаниях простым большинством голосов членов комиссии, участвующих в заседании, при обязательном присутствии председателя комиссии или его заместителя. При равном числе голосов голос председательствующего на заседании государственной экзаменационной комиссии является решающим.

Решение государственной экзаменационной комиссии оформляется протоколом, который подписывается председателем государственной экзаменационной комиссии (в случае отсутствия председателя - его заместителем) и секретарем государственной экзаменационной комиссии и хранится в архиве ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский ГАУ».

Для государственной итоговой аттестации в ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ разрабатывается программа государственной итоговой аттестации и фонды оценочных средств.

Программа государственной итоговой аттестации ежегодно разрабатывается кафедрой «Экономические дисциплины» и включает следующие разделы:

- общие положения;
- процедура проведения ГИА;
- требования к выпускным квалификационным работам и методика их оценивания;
- порядок проведения государственной итоговой аттестации для выпускников из числа лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов (в случае наличия среди обучающихся по образовательной программе);
- порядок апелляции и пересдачи государственной итоговой аттестации.

Программа государственной итоговой аттестации, методика оценивания результатов, требования к дипломным работам, задания и продолжительность демонстрационных экзаменов определяются с учетом примерной основной образовательной программы и утверждаются ректором ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ после их обсуждения на заседании кафедры с участием председателей государственных экзаменационных комиссий.

Программа государственной итоговой аттестации прилагается (Приложение 5).

5. ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ РЕАЛИЗАЦИИ ОСНОВНОЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ (ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА)

Образовательная организация осуществляет образовательную деятельность по реализации образовательной программы среднего профессионального образования в соответствии с действующими санитарными нормами и правилами.

Условия реализации образовательной программы включают в себя общесистемные требования, требования к материально-техническому, учебнометодическому обеспечению, к организации воспитания обучающихся, кадровым и финансовым условиям реализации образовательной программы.

5.1. Общесистемные требования к условиям реализации ОП

ФГБОУ ВО Кабардино-Балкарский ГАУ, где реализуется основная профессиональная образовательная программа по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям), располагает материальнотехнической базой (помещениями и оборудованием), обеспечивающей про-

ведение всех видов учебной деятельности обучающихся, включая проведение демонстрационного экзамена, предусмотренных учебным планом.

5.2. Требования к материально-техническому и учебнометодическому обеспечению ОПОП.

В соответствии с требованиями ФГОС СПО по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям), для реализации основной профессиональной образовательной программы Университет располагает специальными помещениями, которые представляют собой учебные аудитории, лаборатории, оснащенные оборудованием, техническими средствами обучения для проведения занятий всех видов, предусмотренных образовательной программой, в том числе групповых и индивидуальных консультаций, а также для проведения текущего контроля, промежуточной и государственной итоговой аттестации, помещениями для самостоятельной и воспитательной работы.

Все виды учебной деятельности обучающихся, предусмотренные учебным планом, включая промежуточную и государственную итоговую аттестацию, обеспечены расходными материалами;

Помещения для организации самостоятельной и воспитательной работы оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду Университета.

Образовательная организация обеспечена необходимым комплектом лицензионного и свободно распространяемого программного обеспечения, в том числе отечественного производства.

При использовании в образовательном процессе печатных изданий библиотечный фонд укомплектован печатными изданиями из расчета не менее 0,25 экземпляра каждого из изданий, указанных в рабочих программах дисциплин (модулей), практик, на одного обучающегося из числа лиц, одновременно осваивающих соответствующую дисциплину (модуль), проходящих соответствующую практику.

В качестве основной литературы образовательная организация использует учебники, учебные пособия, предусмотренные ПООП (при ее наличии).

В связи с наличием электронной информационно-образовательной среды допускается замена печатного библиотечного фонда с предоставлением права одновременного доступа не менее 25 процентов обучающихся к цифровой (электронной) библиотеке.

Обучающимся обеспечен доступ (удаленный доступ), в том числе в случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению (при необходимости).

Обучающиеся инвалиды и лица с ограниченными возможностями здоровья обеспечены печатными и электронными учебными изданиями, адаптированными для обучения указанных обучающихся.

Образовательная программа обеспечивается учебно-методической документацией по всем учебным дисциплинам (модулям), видам практики, ви-

дам государственной итоговой аттестации.

Сведения о материально-техническом и учебно-методическом обеспечении реализации образовательной программы представлены в Приложениях – 6 и 7.

5.3 Требования к организации воспитания обучающихся

В соответствии с Федеральным законом от 31.07.2020 №304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся» ст.12.1. «Воспитание обучающихся при освоении ими основных образовательных программ в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, осуществляется на основе включаемых в основную профессиональную образовательную программу рабочей программы воспитания (Приложение-8) и календарного плана воспитательной работы» (Приложение-9).

Воспитание обучающихся в ФГБОУ ВО Кабардино – Балкарский ГАУ рассматривается как целенаправленная деятельность, направленная на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде».

5.4. Требование к кадровым условиям реализации образовательной программы

образовательной программы Реализация обеспечивается Университета, работниками педагогическими также привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях, в том числе из числа руководителей и работников организаций, направление которых соответствует области профессиональной деятельности деятельности 08 Финансы и экономика, и имеющих стаж работы в данной профессиональной области не менее 3 лет.

Квалификация педагогических работников Университета отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартах (при наличии).

Педагогические работники, привлекаемые к реализации образовательной программы, получают дополнительное профессиональное образование по программам повышения квалификации, в том числе в форме стажировки в организациях, направление деятельности которых соответствует области профессиональной деятельности 08 Финансы и экономика, не реже 1 раза в 3 года с учетом расширения спектра профессиональных компетенций.

Доля педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок), обеспечивающих освоение обучающимися профессиональных модулей, имеющих опыт деятельности не менее 3 лет в

организациях, направление деятельности которых соответствует области профессиональной деятельности 08 Финансы и экономика, в общем числе педагогических работников, реализующих образовательную программу составляет не менее 25 процентов.

Сведения о кадровом обеспечении образовательной программы представлены в Приложении-10.

5.5 Требование к финансовым условиям реализации образовательной программы.

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы должно осуществляться в объеме не ниже базовых нормативных затрат на оказание государственной услуги по реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ среднего профессионального образования по специальности с учетом корректирующих коэффициентов.

5.5 Требования к применяемым механизмам оценки качества образовательной программы.

Качество образовательной программы определяется в рамках системы внутренней оценки, а также системы внешней оценки на добровольной основе.

В целях совершенствования образовательной программы образовательная организация при проведении регулярной внутренней оценки качества образовательной программы привлекает работодателей и их объединения, иных юридических и (или) физических лиц, включая педагогических работников образовательной организации.

Внешняя оценка качества образовательной программы может осуществляться в рамках профессионально-общественной аккредитации, проводимой работодателями, их объединениями, а также уполномоченными ими организациями, в целях признания качества и уровня подготовки выпускников, освоивших данную образовательную программу в конкретной организации, осуществляющей образовательную деятельность, отвечающих требованиям профессиональных стандартов, требованиям рынка труда к специалистам, рабочим и служащим соответствующего профиля.

6. ХАРАКТЕРИСТИКА СОЦИОКУЛЬТУРНОЙ СРЕДЫ ФГБОУ ВО КАБАРДИНО-БАЛКАРСКИЙ ГАУ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩЕЙ ВОСПИ-ТАНИЕ И ОБУЧЕНИЕ ОБУЧАЮЩИХСЯ

6.1. Характеристика социально-воспитательной работы

Содержание процесса воспитания обучающихся по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) нацелено на создание благоприятных условий для личностного и профессионального развития студенческой молодежи, формирование профессиональных и общих компетенций, таких базовых социально-личностных качеств выпускников вуза, как духовность, нравственность, патриотизм, трудолюбие, ответственность, самостоятельность, инициативность, дисциплинированность, приверженность к здоровому образу жизни и культурным ценностям.

Воспитание обучающихся при освоении ими образовательной программы по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) осуществляется на основе рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы.

Воспитательная работа по образовательной программе осуществляется на основе следующих принципов:

- единство воспитательного и учебного процессов и их направленность на повышение качества подготовки специалистов среднего профессионального образования;
- концентрация ресурсов на приоритетных направлениях гармоничного развития личности в современном мире;
- развитие элементов студенческого самоуправления и их реализация обучающимся в процессе учебы, воспитания и работы;
- становление воспитательного процесса на основе учебной, научной, спортивной и практической деятельности как внутри вуза, так и за его пределами.

В воспитательной системе ФГБОУ ВО Кабардино-балкарский ГАУ используются три уровня общеуниверситетских форм организации воспитательной деятельности:

Первый уровень – массовые мероприятия. В качестве традиционных проводятся следующие мероприятия: посвящение в студенты; организационные собрания первокурсников; анкетирование первокурсников для выявления творческих, спортивных и иных интересов; конкурсы «Золотая осень»; новогодний праздник; фестиваль «Студенческая весна»; студенческие научные конференции; игры КВН; выпускные мероприятия (вручение дипломов).

Второй уровень – групповые формы. К ним относятся: мероприятия внутри коллектива студенческих групп; работа научно-исследовательских студенческих групп; работа кружков по интересам; работа студий творческого направления; клубная работа; работа общественных студенческих объединений; студенческие отряды.

Третий уровень – индивидуальная личностно-ориентированная воспитательная работа, осуществляемая в следующих формах: индивидуальное консультирование преподавателями студентов по вопросам организации учебно-познавательной вузовской деятельности в рамках учебного курса; разработка индивидуализированных программ профессионального становления и развития студента; работа в составе небольших (временных) инициативных групп по реализации конкретных творческих проектов (научных, педагогических, в сфере искусства и т.п.); индивидуальная научно-исследовательская работа студентов под руководством преподавателей; работа студентов в рамках различных учебных практик под руководством методистов.

6.2. Особенности организации образовательного процесса по образовательным программам для инвалидов и лип с ограниченными возможностями здоровья

Особенности проведения вступительных испытаний для лиц с ограниченными возможностями здоровья (далее OB3) и инвалидов изложены в

Правилах проведения вступительных испытаний для лип с ОВЗ, размещенных на сайте приемной комиссии университета.

Содержание среднего профессионального образования по образовательным программам и условия организации обучения лиц с ОВЗ определяются адаптированной образовательной программой, а для инвалидов также в соответствии с индивидуальной программой реабилитации инвалида.

Обучение обучающихся с ОВЗ осуществляется на основе рабочих программ дисциплин, адаптированных при необходимости для обучения указанных обучающихся. Обучение инвалидов и лиц с ОВЗ осуществляется университетом с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

Университетом создаются специальные условия для получения среднего профессионального образования обучающимися с ОВЗ, при наличии таких обучающихся.

Под специальными условиями для получения среднего профессионального образования обучающимися с ОВЗ понимаются условия обучения таких обучающихся, включающие в себя использование специальных образовательных программ и методов обучения и воспитания, специальных учебников, учебных пособий и дидактических материалов, специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования, предоставление услуг ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую техническую помощь, проведение групповых и индивидуальных коррекционных занятий, обеспечение доступа в здания университета и другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися с ОВЗ.

В целях доступности получения среднего профессионального образования инвалидами и лицами с ОВЗ университетом обеспечивается:

Для инвалидов и лиц с ОВЗ по зрению:

- наличие альтернативной версии официального сайта университета в сети «Интернет» для слабовидящих;
- размещение в доступных для обучающихся, являющихся слепыми или слабовидящими, местах и в адаптированной форме (с учетом их особых потребностей) справочной информации о расписании учебных занятий, информация должна быть выполнена крупным рельефно-контрастным шрифтом (на белом или желтом фоне) и продублирована шрифтом Брайля;
- присутствие ассистента, оказывающего обучающемуся необходимую помощь;
- обеспечение выпуска альтернативных форматов печатных материалов (крупный шрифт или аудиофайлы);
- обеспечение доступа обучающегося, являющегося слепым и использующего собаку-поводыря, к зданиям Университета.

Для инвалидов и лиц с ОВЗ по слуху:

- дублирование звуковой справочной информации о расписании учебных занятий визуально, установка мониторов с возможностью трансляции субтитров (мониторы, их размеры и количество необходимо определять с учетом размеров помещения);

- обеспечение надлежащими звуковыми средствами воспроизведения информации;

Для инвалидов и лиц с OB3, имеющих нарушения опорнодвигательного аппарата, материально-технические условия должны обеспечивать возможность беспрепятственного доступа обучающихся в учебные помещения, столовые, туалетные и другие помещения Университета, а также пребывания в указанных помещениях (наличие пандусов, поручней, расширенных дверных проемов, лифтов, локальное понижение стоек-барьеров; наличие специальных кресел и других приспособлений).

Для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в Университете установлен особый порядок освоения физической культуры на основании соблюдения принципов здоровьесбережения и адаптивной физической культуры. Это могут быть подвижные занятия адаптивной физической культурой в специально оборудованных спортивных, тренажерных и плавательных залах или на открытом воздухе, которые проводятся специалистами, имеющими соответствующую подготовку.

Образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья может быть организовано как совместно с другими обучающимися, так и в отдельных группах.

При получении среднего профессионального образования обучающимся с ограниченными возможностями здоровья предоставляются специальные учебники и учебные пособия, иная учебная литература, а также услуги сурдопереводчиков и тифлосурдопереводчиков.

Для обучающихся из числа инвалидов государственная итоговая аттестации проводятся в Университете с учетом особенностей их психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья (далее - индивидуальные особенности).

Особенности проведения государственной итоговой аттестаций обучающихся определены соответствующими локальными нормативными актами университета в зависимости от образовательной программы.

4. ОБНОВЛЕНИЕ ОПОП (ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИА-ЛИСТОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА)

В соответствии с требованиями ФГОС СПО ОПОП ПССЗ ежегодно обновляется с учетом запросов работодателей, особенностей развития региона, культуры, науки, экономики, техники, технологий и социальной сферы.